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ningar och besked om rättningen lämnas p̊a kursens hemsida:
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Skriv program och inskrivnings̊ar p̊a omslaget, skriv personliga koden p̊a samtliga inlämnade
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1. Beräkna gränsvärdena

(6p)(a) lim
x→∞

x2 + sinx
x2 + cosx

, (b) lim
x→−∞

2x− 5
|13x− 11|

.

2. Rita grafen till funktionen

f(x) =
1
x2
− 1

(x− 1)2
.

Ange speciellt inflektionspunkterna. (8p)

3. Beräkna följande integraler

(8p)(a)
∫ π/2

0
sin3 x dx , (b)

∫
e
√
x dx .

4. Bestäm den lösning till differentialekvationen y′+ 2xy− x = 0 som uppfyller begynnelse-
villkoret y(0) = 1. (7p)

5. Beräkna längden av kurvb̊agen y = ln(1− x2), 0 ≤ x ≤ 1
2 . (8p)

6. Bestäm största och minsta värdet av f(x, y) = (x2 − 3y2)e−x
2−y2 . (8p)

7. Beräkna integralen
∫∫

D
(x+ 1)(y − 2) dA , där D är omr̊ader x2 + y2 ≤ 9. (8p)

8. Beräkna
d2013

d x2013
sin 2x .

(7p)

Lycka till! Jan Stevens



Trigonometriska formler

cos2 x+ sin2 x = 1

1 + tan2 x =
1

cos2 x

sin(x+ y) = sinx cos y + cosx sin y

sin(x− y) = sinx cos y − cosx sin y

cos(x+ y) = cosx cos y − sinx sin y

cos(x− y) = cosx cos y + sinx sin y

tan(x+ y) =
tanx+ tan y

1− tanx tan y

sin 2x = 2 sinx cosx

cos 2x = cos2 x− sin2 x = 2 cos2 x− 1 = 1− 2 sin2 x

2 sinx cos y = sin(x+ y) + sin(x− y)

2 sinx sin y = cos(x− y)− cos(x+ y)

2 cosx cos y = cos(x− y) + cos(x+ y)

Maclaurinutvecklingar

ex = 1 + x+
x2

2!
+
x3

3!
+ . . .+

xn

n!
+

xn+1

(n+ 1)!
es

sinx = x− x3

3!
+
x5

5!
+ . . .+ (−1)n−1 x2n−1

(2n− 1)!
+ (−1)n

x2n+1

(2n+ 1)!
cos s

cosx = 1− x2

2!
+
x4

4!
+ . . .+ (−1)n

x2n

(2n)!
+ (−1)n+1 x2n+2

(2n+ 2)!
cos s

arctanx = x− x3

3
+
x5

5
+ . . .+ (−1)n−1 x

2n−1

2n− 1
+ (−1)n

x2n+1

(2n+ 1)(1 + s2)

ln(1 + x) = x− x2

2
+
x3

3
. . .+ (−1)n−1x

n

n
+ (−1)n

xn+1

(n+ 1)(1 + s)n+1

(1 + x)α = 1 + αx+
(
α

2

)
x2 +

(
α

3

)
x3 + . . .+

(
α

n

)
xn +

(
α

n+ 1

)
xn+1(1 + s)α−n−1

I alla utvecklingarna är s ett tal mellan 0 och x .(
α

k

)
=
α(α− 1)(α− 2) . . . (α− k + 1)

k!


